社区教育的本质特征探究

王少华

(南京秦淮开放大学,南京 210000)

摘要:社区教育的发展需要把握其发展规律,厘清社区教育的本质。从社区教育概念的界定入手,通过对关于社 区教育本质的社区性、教化性、民主性、发展性等关键词的阐述,初步揭示出社区教育的本质,并从社会公 益,凸显教育惠民;地域特点,注重地方特色;对象全员,形成全覆盖;资源共用,突出共生性;内容多样,体 现个性化需求;办学多元,彰显科学管理等六个方面,详细论述了社区教育本质特征的表现形式。

关键词:社区教育;本质特征;表现形式

中图分类号:G720

文献标志码:A

文章编号:1008-6021(2020)01-0022-04

马克思主义认为,事物的本质就是既能反映此类事物的共性,又能区别此类事物与其他事物个性的最基本属性,是组成事物的各个基本要素的内在联系,它的存在和发展规定和影响着事物其他性质的存在和发展。从这一视角出发,研究社区教育的本质,可以更好地把握社区教育发展规律,推进社区教育高质量发展。因此,研究此问题对做好社区教育工作意义重大。

一、社区教育概念的界定

社会的发展,对人的要求越来越高,随之而来的 是社区中面向社区全体公民,以促进本社区人的发展 与社区发展为目标的各类教育活动的涌现,社区教育 也就在社会发展的过程中产生了。

事实上,社区教育既是时代变革的产物,也是社会发展的必然。在我国,社区教育起步于 20 世纪 80 年代初期,它是在国家实行改革开放后,在总结原有学校教育、家庭教育、社会教育相结合经验的基础上,借鉴国外社区教育的经验,从国内不同地域的实际出发,通过试点逐步发展起来的。国际国内社区教育的实践已清楚地表明,只有实施面向社区成员,以促进人的发展为目标的各种各样的社区教育,才能满足和解决人们各种各样的教育需求和社会问题。社区教育发展的首要问题就是如何正确界定社区教育,学术

界对此进行了广泛的研究,尽管对其界定众说纷纭, 争论不休,但其主要观点还是比较一致的,笔者认为 2006年国家标准化管理委员会的定义较为权威。社 区教育是指:"在社区中,开发、利用各种教育资源,以 社区全体成员为对象,开展旨在提高成员的素质和生 活质量,促进成员的全面发展和社区可持续发展的教 育活动"。社区教育在发展过程中形成了寓教育于管 理、服务、文化艺术、技能培训、健康养生、休闲娱乐等 为一体的大教育格局,是对单一学校教育的突破、拓 展和延伸。社区教育在社区发展中具有形成社区居 民积极的价值观、生活态度和道德规范,提高社区居 民的素质和文化水平,建设良好的社区文化、培养社 区角色等主要功能。主要表现在以下几个方面:一是 推动学习型社会的形成,在全社会形成终身学习的理 念。二是助力社区提高精神文化建设的水平,弘扬正 能量,推进公民教育,促进居民道德品质的提升,改善 社区环境。三是推动各类教育发展,实现学校、社会、 家庭的教育一体化,形成教育合力,提高教育的综合 效力。四是利用各类教育资源举办各类培训及活动, 传播知识和科学技术,提高社区居民的文化水准和综 合素质。

二、社区教育本质的初步揭示

在对社区教育界定的基础上,可以对其本质加以

收稿日期:2019-08-05

作者简介:王少华(1963一),男,江苏海安人,南京秦淮开放大学(秦淮电大、秦淮社区大学)校长,兼秦淮区社区教育办公室主任。

研究和探讨,从字面上来理解,社区教育的关键词是: "社区"与"教育",立足点在社区,核心要素是教育。 其本质可通过以下几个关键词来把握:

(一)社区性

从字面上来理解,社区教育的范围已经明确了"社区",根据民政部《关于在全国推进城市社区建设的意见》中的描述:"社区是指聚居在一定地域范围内的人们所组成的社会生活共同体。目前城市社区的范围,一般是指经过社区体制改革后做了规模调整的居民委员会辖区。"[1]这是实施社区教育的基本单元,但在实施过程中,考虑到社区教育的成本、社会效益、规模效益等方面的问题,一般会从整个区域的共性和不同社区的个性来进行整个区域社区教育的全局谋划,所开展的培训或活动带有区域性。从这一角度来看,社区教育虽然是建立在社区之上的教育,但所组织的培训或开展的活动又不局限于社区,可以是一个社区单元,也可以将几个或多个社区单元乃至整个区域进行组合并组织开展社区教育工作,但社区教育的落脚点一定是落在社区。

(二)教化性

社区教育虽然是政府应社区所需、应居民所需而产生发展起来的一种教育类型,但从整个国家的整体利益考虑,社区教育又必须体现政府的主体意识,担负有公民教育、社会主义核心价值观宣传的义务,承担有培养合格公民、振奋国民精神、培养国民性格的重任,对社会风气的形成、社区的稳定、社区精神家园的建设、居民的良好素养形成、生产生活技能的提升等方面都必须发挥重大作用。因此,在组织培训、开展活动的过程中,必须要牢记社区教育有一个教育人、影响人、熏陶人、培养人的责任,要求将教人如何做人、如何做事贯穿在整个社区教育的过程中,对人的行为要产生积极的、潜移默化的影响,这是社区教育存在的真正社会价值之所在,也是社区教育发展的目标和方向之所在[2]。

(三)民主性

民主是一切有意义的、有价值的教育得以实现的必要前提。社区教育不同于学校教育整齐划一的课程设置、课堂教学,不需要像学校教育那样的正规,也不一定学几年、开多少门课、考试拿文凭,也不局限于时间、空间,社区教育大多数都是非正规教育、非正式的学习,社区居民想学习什么就学习什么,想怎么学

就怎么学。因此,民主性在社区教育中的体现更为明 显。其实,社区教育本身就是一种教育服务,是利他 教育价值的体现。民主性还体现在个体的自主性上, 社区教育没有严格的规定、界限,过去所说的田间地 头学起来,公园、街头广场的舞蹈、乐器、太极等现场 培训,都是社区教育民主性最朴实的诠释。当然,各 级各类机构组织的正规培训及活动更能很好地满足 个体学习的需求。随着现代信息技术的发展,网络上 的学习资源越来越丰富,已经到了想学什么,网上都 有现成学习资源的地步。现在提出的碎片化学习,就 是一种新型的学习形式,更是学习自主性的体现。如 等候间歇,坐公交、地铁的片段时间,都可以随时随地 根据自身的需要来学习,这些方式都是社区教育倡导 的学习方式,所以,可以这样来理解社区教育,只要能 达到学习目的,满足个体的学习需求,不管是何种形 式都可以视为社区教育[3]。

(四)发展性

邓小平同志曾经说过:"发展是硬道理",同样也 是社区教育的本质要求。社会经济发展产生了社区 教育,社区教育又反过来促进了社会的进步和发展。 社区教育成了社会经济发展如影随形的助推器或助 力机,为了跟上社会经济发展的步伐,社区教育这台 助推器或助力机必须不断更新换代,永远保持足够的 动能,才能发挥出更大的功效。因此,从社会发展的 要求来看,社区教育是一项"超前"的事业,它的发展 应该适度超前,只有走在社会经济发展的前列,才能 适应时代的需要。这就要求对社区教育发展的问题 予以足够的重视,可以从以下几个方面入手:一是将 社区教育工作列入政府的工作计划,制定区域社区教 育发展规划,并列入年度考核工作项目。二是将社区 教育工作经费列入财政预算,保证工作有效开展。三 是制定保障社区教育发展的相关制度,鼓励相关部 门、社会各行各业都来支持社区教育的发展。四是建 立一支专兼职相结合的社区教育工作队伍,在人员编 制和人员选拔方面给予政策优惠,确保社区教育队伍 整体素质优良,推动社区教育的快速发展。

三、社区教育本质特征的表现形式

(一)社会公益,凸显教育惠民

社区教育不同于学校教育,它具有社会教育的功能,承担着政府赋予的职能,属于公益性的"保底"教育,在解决社区面临的诸多问题上起着缓解和导向作

用,社区的需求决定了社区教育的内容和形式。社区教育直接面向基层民众,实行保底的"有教无类"的教育民生服务,能够把教育公平、教育惠民政策落实于社区、服务于居民。社区教育的社会性要求,要更加凸显社区教育对弱势群体的教育关爱和贴心服务,要更加重视将社会主义核心价值观及先进思想文化人居民的脑、人居民的心,更加支持和帮助居民主动学习、自主学习、互助学习、互动学习的主体性社区教育发展,更加重视社区的精神家园与环境的共建共享[4]。

(二)地域特点,注重地方特色

社区教育与当地社会经济发展存在着正相关的 关系,它是一种非精英、大众化、普及化的教育,能及 时、准确、真实地反映区域社会经济发展水平。因此, 社区教育必须为所在社区服务,社区教育必须为社区 居民提供教育服务,其服务内容也极为广泛,既有满 足社区发展的需要,也有满足社区居民文化素养、职 业技能提升的需要,特别是满足个体学习新技术、新 知识、新技能及转岗再就业所需要的技能培训,还要 满足退休人员休闲娱乐养生保健的需要,青少年学生 素质教育的需要,这是社区教育发展的共性。当然, 社会经济越发达,对社区教育提供的教育服务要求越 高,这也是社区教育存在着区域间不平衡和不同要求 的重要原因。这种地域差异,形成了社区教育服务的 多元性和异同性,不同区域的社区,也就在发展过程 中逐步形成了带有地域特点的社区教育,这与所谓一 方水土养一方人有异曲同工之处,每一个地方的社区 教育必然有其地域特色的一面,长期的积累积淀,必 然形成其独特的社区教育特色。例如,秦淮区是古都 金陵的起源,南京文化的摇篮。近年来,该区坚持文 化引领社区教育发展的理念,充分发掘历史文化资源 为社区教育所用,在全区各街道社区教育中心的配合 和支持下,逐渐形成"一街一特"。朝天宫街道利用其 得天独厚的历史文化底蕴,每一个社区打造一个文博 馆,形成了独特的社区教育风格,产生了较大的影响; 夫子庙街道的保护和传承民俗文化教育有所突破,成 立了"东水艺苑",成为挖掘、传承、延续民族、民间文 化遗产,集中展示民间艺术,打造特色人文秦淮,保护 和弘扬民间艺术的一个重要基地。街道社教办组织 编印的《秦淮民间艺术简介》《民间剪纸艺术》《秦淮花 灯》《民间剪纸艺术》,不仅成为居民的社区教育读本、 教材,学校也以校本课程的形式纳入了素质教育的范围,通过艺术讲座,课堂教学等多种形式,让同学们充分感受秦淮民间艺术的魅力,让秦淮民间艺术得以代代传承;中华门街道坚持"1865"创业文化与报恩慈善文化的传扬,创设了"1865"市民讲堂,引导社区居民了解民族工业发展的艰难和民族文化的伟大,树立他们自强不息,用自己的双手创造未来的坚强信念,"1865"市民讲堂的创立,受到了上级部门的高度重视,成为国家级社区教育实验项目。

(三)对象全员,教育全覆盖

社区教育服务的对象是社区内所有成员,只要是有学习需求的任何成员均是社区教育的对象,是一个不能少、一个不能差,不让一个人掉队的教育,社区教育服务的对象存在着广泛性、全员性的特征。这就要求社区教育坚持全员、全覆盖、公平对待每一位成员的要求,只要是社区居民,有实际的学习需求,社区教育都必须尽量满足其学习需求,尤其是社区中的弱势群体,应给予更多的关注和关爱,体现社区教育兜底的、保基本的普惠教育,保证社区教育得到社区居民的认可、拥护和参与。社区教育的全覆盖还体现在教育过程的全覆盖、教育内容的全覆盖,满足社区每个成员从出生到死亡的人生全过程终身教育的需求,有效地将家庭、学校及社区连为一体,形成一个生活、学习的社会小环境[5]。

(四)资源共用,突出共生性

教育资源是社区教育发展的基础和前提。社区 的教育资源不仅仅局限于社区范围内,毕竟社区教育 资源十分有限,必须将整个区域的教育资源加以整 合、综合利用,才能满足居民的需求。一是学校教育 资源。社区教育应该发挥学校与社区紧密联系的优 势,要求传统学校向社会开放,实现学校教育资源与 社区共享,同时还要加强与各类教育机构之间的沟通 与衔接,建立稳定的社区教育服务网络。二是积极用 好公共文化资源,创建适合社区居民学习的新型社区 教育场所。整合区域内文化、优质民办教育、社会团 体、民间团体等资源,用好电影院、博物馆、文化站等 教育资源,发挥其教育功能,提供高质量的教学资源, 满足区域内居民的教育需求。三是社区以外的教育 资源,包括社区外中小学校、高校、研究所等等,使其 成为社区教育资源的有效补充。四是用好网络资源。 尤其是在现代互联网迅猛发展的今天,更要加强在线

学习平台的建设,加大集信息、教学、管理、服务和资源于一体的大型综合性学习网站建设,通过电脑可以方便进入国际互联网获取信息,方便学习网上课程,使得学习发展空间不断扩大,体现现代科技在新的学习环境中的作用。当然,这些资源的使用,需要社区教育主管部门的统筹协调和综合管理,才能发挥出最大功效。

(五)内容多样,体现个性化需求

社会的发展,分工越来越细,人们对学习的个性 化需求越来越高,导致对教育内容的需求更加多元 化。加之社区教育对象的广泛性,必然要求社区教育 内容的多样性,而社区教育要保证内容的多样性并不 容易做到,需要通过努力达到以下要求:一是社区教 育的内容满足区域社会经济发展的需要,符合社会主 义核心价值观的要求,凡是与区域社会经济发展相关 的内容,均应该是社区教育内容的组成部分。二是社 区教育的内容应该能够满足所有成员的需求,这种需 求不受个体的年龄、资历(包括学习经历)、原有工作 经验等方面的限制。需要通过了解不同年龄人群参 与社区教育的动机,设计灵活的教育方案,既要开办 以学历教育为基础的教育,又要开设以居民专长和技 能培养为目的的实用性的职业技能培训,还要开设丰 富居民业余生活的各种文化活动,包括具有审美性和 休闲性的音乐、美术、娱乐,以及具有联谊性和交往性 的各种文化沙龙和专题讲座等,使青少年学生、在职 人员、下岗人员、老年群体都能找到喜欢并乐意接受 的教育方式,满足居民多元化的教育与学习需求,体 现学习关怀、职业关怀、生存关怀、幸福关怀。三是社 区教育的内容必须体现社区成员的个性特征,考虑个人的兴趣爱好和实际需要,提升内容的针对性。教育的内容要因人而异,按照不同的个体设计相应的教育内容,力求将社区教育办成菜单式的"教育超市",供社区居民自选。四是社区教育内容还要考虑到特殊群体的需要,尤其要重视弱势群体和下岗再就业人员的学习需要,切实及时保质保量地解决这部分人群关切的教育问题[6]。

(六)办学多元,彰显科学管理

社区教育因其服务人群广、范围大、教育内容多、要求高等因素,增加了组织实施的难度。对于面广量大的社区教育,需要若干个办学主体同时实施,才能保证社区教育的正常开展和持续发展。这就需要社区教育的组织管理部门要树立管理即服务的理念、综合管理的理念、科学管理的理念,创新社区教育管理机制,充分发挥每一个办学主体的作用,实行"条块结合、上下联动、左右互动"管理模式,科学整合每一个办学主体的办学资源,发挥政府的主导作用,通过政策引导,智慧管理、科学管理,实现办学主体间的优势互补,融合各类教育形式,实现社区教育与公办教育、民办教育、远程教育等其他各类教育之间的融合融通,形成一个大教育圈,保证社区教育的可持续发展。

揭示社区教育的本质特征,对于正确认识和把握 社区教育内涵及发展规律大有裨益。本文对社区教 育本质研究仅仅是抛砖引玉,希望有志于社区教育发 展和研究的同仁们共同努力,在对社区教育本质研究 上取得新的突破,为推进社区教育高质量发展作出新 的贡献。

参考文献:

- 「1] 民政部. 民政部关于在全国推进城市社区建设的意见「Z]. 2000-11-19.
- [2] 陈乃林,赵瑶珍,关于社区教育基本特征的反思与再认识[J]. 职教论坛,2015(15):60-66.
- 「3] 孙丹昱,傅强,社区教育的内涵与特征:兼及与相关概念的辨析[1].继续教育研究,2018(3):95-100.
- [4] 陈乃林. 创新社区教育治理体系略论[J]. 职教论坛,2014(15):50-53.
- [5] 侯怀银. "社区教育"解析[J]. 山西大学学报(哲学社会科学版),2017(1):44-47.
- [6] 陈乃林. 新时期社区教育创新发展前瞻[J]. 河南教育(职成教),2017(12):6-12.

(下转第60页)

[14] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯全集:第一卷[M].北京:人民出版社,1995:203.

On the Problem Consciousness of Ideological and Political Teaching Reform in Colleges and Universities

LI Xiangxiang, ZHU Fengrong, XU Ye

(Academy of Marxism, Anhui Vocational and Technical College, Hefei 230011, China)

Abstract: Problem consciousness is the source of ideological and political innovation and the driving force of practical development. The idea of ideological and political education in curriculum originates from the answers to the fundamental problems of how to realize moral education and cultivate people in the new era and the practical problems of ideological and political work in colleges and universities, which contains a strong problem consciousness itself. To promote the reform of ideological and political education in curriculum, we should adhere to problem consciousness and problem orientation in clarifying basic theoretical issues, and pay attention to major issues of the times, students' needs and assessment issues, so as to enhance the effectiveness of ideological and political construction in curriculum.

Keywords: ideological and political courses; ideological and political education in curriculum; problem consciousness

「责任编辑 李潜生]

(上接第 25 页)

Research on the Essential Characteristics of Community Education

WANG Shaohua

(Nanjing Qinhuai Open University, Nanjing 210000, China)

Abstract: The development of community education needs to grasp its development law and clarify the nature of community education. Starting from the definition of the concept of community education, through the elaboration of the keywords of community, enlightenment, democracy, development, etc., the paper reveals the essence of community education initially and elaborates the forms of expression of the essential characteristics of community education from the following six aspects: social welfare, highlighting education benefits, geographical characteristics, focusing on local characteristics, targeting all members, forming full coverage, sharing resources, highlighting symbiosis, diverse content, reflecting personalized needs, school diversity and highlighting scientific management.

Keywords: community education; essential characteristics; forms of expression

「责任编辑 李海艳」